

2-ат.

12

Совершенно секретно

Экз. № 2

СПРАВКА

О националистических и других враждебных проявлениях среди молодежи.

В последнее время политическая и трудовая активность молодежи республики значительно возросли. Молодежь острее и активнее дает отпор имеющимся иногда в её среде политически нездоровым явлениям и борется с ними. Большинство молодежи твердо стоит на марксистско-ленинских позициях и активно поддерживает проводимую Партией и правительством политику.

Вместе с тем, некоторая часть молодежи под воздействием различных форм идеологической диверсии буржуазного Запада и непосредственного общения с иностранцами, вредного влияния убежденных националистов и реакционно настроенных ксендзов; чтения идеологически вредной литературы, а иногда и враждебно настроенных родителей, а также в некоторых случаях слабого политического воспитания, проявляет морально политическую неустойчивость и допускает открытые антисоветские выпады.

Имеют место случаи, когда отдельные лица, не занимаясь общественно-полезным трудом, ведут паразитический образ жизни, низкопоклонствуют и подражают нормам поведения буржуазного Запада и, группируясь на общности идеологически вредных взглядов, встают на преступный путь.

В 1961 г. органами государственной безопасности республики вскрыто 7 антисоветских организаций и групп, с общим количеством 69 участников, в основном учащейся молодежи, 9 из них привлечены к уголовной ответственности, остальные 60 чел. — профилактированы.

Наиболее характерными из них являются:

В январе 1961 г. среди студенческой молодежи гор. Вильнюса, и Каунаса вскрыта религиозно-националистическая группа, созданная студентом-заочником Вильнюсского госуниверситета ТАМАКАУСКАСМ Зигмасом с. Иозаса, 1936 г.р., чл. ВЛКСМ и студенткой Каунасского музыкального техникума КАЛИБАТАИТЕ Вандой Иово, 1935 года рождения, беспартийной.

В группу входило 27 участников, в том числе члены ВЛКСМ.

1. МИШЕЙКИС Альгимантас- студент госконсерватории.
2. ЛЮТКЕВИЧУТЕ Елена-студентка госконсерватории.
3. ЛАУРИНАВИЧУТЕ Тереса- студентка Каунасского политехнического института.
4. ШЕЙНАУСКАС Витаутас-студент Вильнюсского музыкального техникума.
5. ПЕТРАУСКАИТЕ Элеонора-студентка Каунасского музыкального техникума.
6. ГУСТАИТЕ Иоанна-студентка Каунасского музыкального техникума.

Основной задачей группы являлась - подбор политически неустойчивых лиц и обработка их в религиозно-националистическом духе, с целью отрыва от участия в общественно-политической жизни и постепенного привлечения к проведению активной антисоветской деятельности. Для осуществления своих замыслов, Тамакаускас и другие вынашивали намерения издания нелегального журнала или газеты.

На верность группе перед алтарем костела каждый участник давал присягу. На собраниях этих лиц разбирались идеологически вредные произведения буржуазных писателей и личные сочинения и с антисоветских позиций обсуждались отдельные вопросы советской действительности.

Расследованием установлено, что ТАМАКАУСКАС и КАЛИБАТАЙТЕ продолжительное время находились под влиянием реакционно настроенных ксендзов и, окончательно оторвавшись от общественной жизни, постепенно скатились на преступный путь.

В марте 1961 года вскрыта антисоветская организация т.н. "Свободная Литва", существовавшая среди учащихся средних, общих и специальных учебных заведений гор. Вильнюса.

Следствием установлено, что основным инициатором и организатором данной организации являлся ШАКАЛИС Владас с. Владаса, 1942 года рождения, который еще в 1956 г. Комитетом госбезопасности совместно с ЦК ЛКСМ Литвы был профилирован за изготовление и распространение антисоветских листовок в гор. Вильнюсе.

Однако ШАКАЛИС соответствующих выводов из этого не сделал и в 1958 г. совместно с друзьями по школе СТАНКУНАСОМ К.Н., 1941 г.р. и БАЛТРУШИСОМ А.Б. 1942 г. создали антисоветскую организацию, в которую вовлекли 24 человека, в том числе членов ВЛКСМ — ЖИЛИНСКАСА Герардаса и Иозенаса Альбертаса — учащихся II-го класса 16 средней школы.

Участники организации поставили перед собой задачу бороться с существующим в Литве политическим строем и за выход Литвы из состава Союза ССР с последующим образованием "независимого" государства, о чем дали присягу. Организация имела программу и устав.

В осуществление своих преступных замыслов, они на общественных зданиях гор. Вильнюса неоднократно učinяли антисоветские надписи, а также изготовляли и распространили в разных городах республики несколько сот антисоветских листовок, призывающих молодежь к активной борьбе против Советской власти. 5 активных участников организации привлечены к уголовной ответственности, остальные 19 человек — профилированы.

Как установлено, возникновение и преступная деятельность участников организации стала возможным потому, что политико-воспитательная работа в 16 средней школе и электромеханическом техникуме, где обучались основные участники организации, находилась в крайне запущенном состоянии.

Имели место случаи, когда в коллективах этих учебных заведений ШАКАЛИС, СТАНКУНАС, НАВИЦКАС и др. открыто выражали свои антисоветские настроения; однако в результате беспринципности и притупления политической бдительности, со стороны отдельных комсомольцев и преподавателей должной оценки дано им не было, что способствовало безнаказанному вредному влиянию их над других учащихся.

Участники организации Восилюс на допросе заявил, что его классный руководитель Витенас, узнав о его антисоветском выступлении в классе во время политинформации, с ним даже не побеседовал.

В феврале - марте 1961 г. органами КГБ проведены профилактические мероприятия в отношении ряда лиц из числа творческой молодежи, в том числе ТУМЯЛИСА, ВЕНЦЛОВА, ШТРОМАСА, ЯЦКЕВИЧЮСА и др.

Как установлено, среди некоторой части творческой молодежи культивируются идеологически вредные, декадентские взгляды в вопросах понимания и дальнейшего развития Советского литературного творчества и искусства, а также наблюдаются тенденции слепого подражания расхожим формам в творчестве и искусстве буржуазного Запада.

ТУМЯЛИС и ВЕНЦЛОВА, еще будучи студентами Вильнюсского госуниверситета, чрезмерно увлекались изучением идеалистических философских концепций по вопросам творчества и вохваляя их измышления, оказывали идеологически вредное влияние на начинающих литераторов.

18

5.

ТУМЯЛИС имел большое количество различной идеологически вредной литературы по вопросам творчества, часть из которой получал из-за границы.

В их личном творчестве проявлялись тенденции к нереалистическому, а порой и завуалированно клеветническому отражению советской действительности. Все они отрицательно относились к основным принципам социалистического реализма и партийности в советском литературном творчестве и в этом духе пытались обрабатывать свои связи. Ранее ТУМЯЛИС был инициатором выпуска университетского литературного альманаха, и воспользовавшись членом редакции, пытался протащить в него произведения тех литераторов, в творчестве которых наиболее ярко проявлялись декадентские тенденции, а в 1960 г. ими же обсуждался вопрос о возможности издания в Вильнюсе нелегального журнала.

В августе 1961 г. вскрыта антисоветская группа, именовавшаяся "Защитники свободы", существовавшая в г.Клайпеде. В группу входили: Венцловайтис, Александрас, 1942 г.р., без определенных занятий и рабочие судоремонтного завода: Мачернис Юлиус, 1942 г.р., Неймонтас Альфонсас, 1942 г.р. и Стонкус Сигитас, 1944 г.р. рабочий.

Указанные лица изготовляли и распространяли в гор. Клайпеде антисоветские листовки, призывающие к борьбе против Советской власти.

Следствием установлено, что Венцловайтис на преступный путь встал под влиянием враждебно настроенных его родственников.

Ранее Венцловайтис дважды пытался перейти госграницу СССР в целях измены Родине, но был задержан.

Позднее установил связь с Мачернисом и другими и, постепенно обрабатывая их в антисоветском духе, привлек в антисоветскую группу.

ВЕНЦЛОВАЙТИС, МАЧЕРНИС, НЕЙМОНТАС и СТОПКУС привлечены к уголовной ответственности.

Ряд лиц из числа молодежи, не занимающихся общественно-полезным трудом и ведущих паразитический образ жизни проявляют стремление к установлению связей с иностранцами в спекулятивных и других целях.

Так, в 1961 г. в гор.Клайпеде была вскрыта группа молодежи, объединившаяся на почве общности стилистического образа жизни, которая устанавливала связи с иноморьяками, совершала с ними спекулятивные сделки, а некоторые из девушек вступали в интимные связи.

В результате общения с иностранцами, большинство участников группы стали проявлять антисоветские настроения и активно пропагандировать образ жизни буржуазного Запада. Наряду с этим участники группы ДОМАШЕВИЧЮС Альгирдас 1942 г.р. БАНЮЛИС Ромуальдас, 1942 г.р., ЧАПАС Альбертас 1941 г.р. и ГРЕҚОВ Анатолий 1940 г.р. стали вынашивать намерения изменить Родине при содействии знакомых им иноморьяков.

В ночь на 8 ноября 1961 г. в г.Вильнюсе были сорваны 46 государственных флагов, вывешенных на мосту через реку Нерис по случаю Празднования 44 годовщины Октября .

Расследованием установлено, что это проявление совершено группой молодежи во возрасте до 20 лет, Бабарскисом Р.В., Германавичюсом Э.В., Жукаускасом М.М., Точицким А.А. и др., всего 7 человек, из них Жукаускас Миколас и Бровкин Владимир являлись членами ВЛКСМ.

Отец Германавичюса и отец Бабарскаса ранее привлекались к уголовной ответственности за государственные преступления.

Возвратившись из заключения отец Германавичюса остается враждебно настроенным лицом.

При обыске на квартире Германавичюса был обнаружен флаг буржуазной Литвы и антисоветская литература.

Германавичюс и др., подражая поведению т.н. стилиг, вели хулигански-развязный образ жизни и пьянствовали. Находясь в нетрезвом состоянии беспричинно приставали к гражданам, а потом из хулиганских побуждений по инициативе Германавичюса и Бабарскиса сорвали флаги.

Наиболее активно проявившие себя Бабарскис, Германавичюс, Жуканускас и Точицкий привлечены к уголовной ответственности, остальные — профилактированы.

Среди некоторых молодых людей продолжают иметь место случаи попыток незаконного приобретения и хранения огнестрельного оружия.

Так, в мае 1961 г. в Ленкимаиской ср. школе Скуодасского р-на, был похищен автомат Калашникова, имевшийся там для учебных целей.

Как установлено автомат похитил ученик II класса этой же школы Грамаляускас Робертас Мозо, 1943 г.р., член ВЛКСМ.

Ранее Грамаляускас систематически прослушивал антисоветские передачи радиостанции "Голос Америки" и среди своих одноклассников распространял клеветнические измышления на советскую действительность, за что неоднократно осуждался комсомольцами школы.

В январе 1961 г. органами КГБ был изъят пистолет у учащегося 10 класса Куршенской средней школы Вайшвилы Чесловаса, 1943 г.р., который еще в 1958 г. органами КГБ профилактировался как руководитель молодежной антисоветской группы.

Тогда же у одноклассника Вайшвилы Жентикаса Стасиса было изъято 2 пистолета.

Как выяснено это оружие ими было приобретено от др. лиц их же возраста.

— Кроме того следует отметить, что в течение 1961 г. отдельными лицами из числа молодежи республики было распространено 31 антисоветская листовка, 12 анонимных писем угрожающего характера в адрес советско-партийного актива 16 писем антисоветского клеветнического содержания и в 4-х случаях учинены антисоветские надписи в многолюдных местах городов.

Из 29 человек, совершивших эти проявления, 22- являются учащимися средних школ, а двое из них Богушаускас Пятрас с. Пятраса 1943 г.р., прож. в г. Капсукасе, Пауша Иозас Иозо, 1943 г.р., прож. в гор. Вильнюсе являлись членами ВЛКСМ.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТ ССР — м а й о р

(НАРАС)

отн. в 2 экз.
1-в ЦК ЛКСМ Литвы
2-в д. 160
исп. Капустин
печ. Тимонова
№ мб 2/2-402
19/1-62 г.

М. Д. Буломолович
д-р наук В. В. К. К.
и с. м. л. л. л.
к. и. М. М. М. М.
(Капустин)